

推行网格管理、补齐民生短板、用好文化载体，定安深入开展“双创”工作

定安遍开“文明花”

■ 本报记者 林芷羽 特约记者 孙国富

“这条路现在不仅平坦干净，出行更是方便，再也不用担心出个门一脚泥了。”12月29日，定安县定城镇美霞坡社区居民朱威民提起近期社区内修好的水泥路，禁不住连连称赞。

而此前，出入该社区的几条路黄土裸露、垃圾遍地，下雨更是泥泞不堪，让社区居民头疼不已。居民生活的变化，得益于定安围绕打造海口“都市圈卫星城”发展目标，认真谋划开展的创文创卫工作。

建立创文创卫网格化管理工作机制、开展10个专项整治行动及宣传志愿服务活动、启动“五纵五横”城市路网建设、创建健康主题公园……通过一系列实打实的举措，定安让城市开遍“文明之花”，营造了浓厚的创文创卫氛围。

压实责任

建立网格化管理机制

12月29日，走进定城镇西门社区，只见街道干净整洁，健康步道小巧精致，墙面上的创文创卫宣传墙画色彩斑斓、内容丰富。

“以前社区里的垃圾乱扔乱放，现在每家每户门前都有垃圾桶，大家自觉清理垃圾并统一放到垃圾分类站，环境干净了，社区自然美了。”西门社区居民林梅说起近年来的变化，深有感触。

为全力推动创文创卫工作开展，定安建立了创文创卫网格化管理工作

机制，由县四套班子成员担任网格片长并亲自挂帅，通过“四不两直”、明察暗访等方式深入社区、农贸市场、城中村和城乡接合部等薄弱点位进行实地调研，带头实行“一周一巡查、一月一调度、两月一通报”机制，挂图作战，督办落实。

网格化管理不仅要“细”更要“深”。定安将建成区和10个乡镇划分为20个一级网格责任区，119个二级网格责任片区。同时对10个网格片区和10个乡镇开展创文创卫考核评比，压实责任，以督促改，确保问题整改“见底清零”。

“我们联合包点责任单位和村、社区‘两委’干部，每两周前往片区开展环境卫生整治攻坚。拆除猪圈、硬化土路、丰富社区居民文化生活，让网格化管理不留死角。”定安县政府办主任、建成区网格化一级网格片(东北门、中南、西门社区)副片长曾育懿介绍。

除每周的网格长定时督导、检查责任区“双创”工作外，网格区内还安排各职能部门、社区、网格责任单位工作人员每天开展巡逻工作，确保各个社区的每一平方米都“有人管”。“县文明办和县爱卫办还联合推广了‘楼长制’，深化基层网格管理，制作创文创卫楼栋管理宣传栏，逐步建立卫生管理组织和相关制度。”定安县爱卫办主任王燕燕说。

提升城市面貌，“里子”“面子”一样重要。通过深入开展城市卫生及市容秩序“十乱”整治，紧抓落实“门前三包”责任制，定安彻底清理影响市容的脏乱差现象。并由县领导带头深入包

点社区，结合周五“创文创卫活动日”，发动群众共同开展以整治“脏乱差”为重点的环境卫生集中整治行动，开展“弘扬社会主义核心价值观 争做文明定安人”等各项宣传政策的文明实践系列活动。

据悉，定安四套班子成员在担任网格片长调研中共发现596处问题，目前均全部解决，主要涉及市容环境卫生、生态环境、重点场所卫生、食品和生活饮用水安全、门前三包、建筑工地整治等方面。

补齐短板 加大投入改善民生

12月29日一早，朝阳在定安潭榄溪的水面上反射出金色的光辉。滨水区的亲水步道上，早有一群“运动健将”开始了晨跑，他们呼吸着新鲜空气，享受着滨水区的宁静与和谐。

据悉，潭榄溪(拦河闸—见龙大道段)整治工程项目是定安“六水共治”的重点项目之一，于2022年7月开工，今年11月顺利竣工验收，项目主要通过护岸工程、排涝工程、滨水文化休闲设施工程等方面的建设，对潭榄溪城区段开展综合治理。

“实施潭榄溪整治工程，让潭榄溪景观段成为了县城最美的开放式公园和居民休闲散步的好去处，也进一步提升了整体城市形象。”定安县综合行政执法局党组书记、局长何发飞表示，该县还通过创建沿江公园、丹桂公园、兴安公园和田洋公园4个健康主题公园，铺设16公里健身步道，截至目前共

加大全民健身场地设施建设1388处。

“为提升市民的健康意识和身体素质，县里还举办了一系列丰富多彩的体育赛事活动。”定安县旅文局副局长黄慧介绍，通过举办篮球嘉年华、新年健步走、定安幸福跑、环南丽湖自行车赛、全民健身日嘉年华以及南丽湖徒步大会等赛事活动，让广大群众能够时刻感受到健康的“气息”，也能进一步推动创文创卫工作的深入开展。

据了解，自2021年以来，定安共投入约16.3亿元，推进健康医疗建设、环卫一体化等项目，并完成27个老旧小区改造，完善了美化、绿化、亮化、硬化、净化等基础设施。此外还全面启动“五纵五横”城市路网建设，完善县域多级公共服务体系，不断补齐基础设施短板。

做出亮点 “琼剧之乡”展现魅力

身着华丽的戏服、迈着稳健的脚步，伴随幕布拉开、伴奏响起，琼剧演员们时而高亢激昂、时而婉转悠扬的唱腔，让观众纷纷陶醉其中。今年3月以来，“定安有‘戏’，走进琼剧文化”体验活动每周末都在定安县衙遗址准时“开锣”。

“一直听说定安是‘琼剧之乡’，这次近距离欣赏琼剧表演，真切地感受到了琼剧的魅力。”来自湖北的游客徐先生一家慕名来到定安县衙遗址参与定安有“戏”活动，学琼剧、穿戏服、赏琼剧，独特的文化氛围感染了现场的每一位观众。

“定安县‘戏引力’志愿服务项目是定安开展的众多志愿服务项目之一，获评2023年度海南省学雷锋志愿服务先进典型最佳志愿服务项目。”定安县委宣传部副部长、文明办主任尹鹏娇介绍，定安目前打造了具有品牌效应和社会影响力的志愿服务项目共78个，并依托品牌项目汇集力量更好地服务广大群众，推动全县志愿服务社会化、制度化、项目化、常态化发展。

琼剧不仅吸引了游客，更触动了青少年。早在2014年，定安县教育局便联合定安县琼剧团持续推进“琼剧进校园”活动，此后还由外聘琼剧专家及学校老师组成琼剧教研组，将社会主义核心价值观谱曲成歌、创作《琼剧美体操》、创编《琼剧唱党史》音乐短剧，以传统文化为载体向青少年讲述党史、琼崖革命史。

“我们还积极推进理论宣讲、关爱留守儿童、法律咨询、居家互助养老、义诊下乡等志愿服务活动，服务全县各个领域，为弱势群体和辖区居民提供支持和帮助。”尹鹏娇表示，定安根据“一月一个志愿服务主题”工作要求，大力开展“创文聚力 文明有我”“推动移风易俗 树立文明新风”“强国复兴有我 文明实践同行”等文明实践志愿服务活动共859场。

此外，定安还大力倡导“有时间做志愿者、有困难找志愿者”的文明新风尚，探索公职人员的志愿者“第二身份”，构建常态化志愿服务的“第二梯队”。目前定安共有志愿者4.76万余人，累计服务时长19.54万余小时。

(本报定城12月29日电)

定安塔岭工业园区 今年推进一批重大项目实施

本报定城12月29日电(记者林芷羽)12月29日，海南日报记者定安县塔岭工业园区管理委员会获悉，今年以来，塔岭工业园区推动一批项目落地，开工、投产、招商引资质效全面提升，产业结构调整和转型升级不断推进。

今年，该园区共有南海仁术国际皮肤医院项目、鹭燕医药海南总部基地项目、知行良知实业股份有限公司全资子公司海南良知新材料有限公司等5个项目落地；共有年产2万吨酱卤食品加工建设项目、海南定安智慧化仓储物流平台项目、定安县环保降碳路面循环新材料生产及研发项目、新型科技矿物质绝缘电缆项目、定安科之林临时仓库暨充换电站项目、定安县蟹雪冰城食品加工项目(一期)等8个项目开工建设；共有海南海山蔬菜加工有限公司项目、海南天之盾防护工程有限公司厂区建设项目建设，海南建科药业有限公司医疗器械项目、德国香肠加工厂等5个项目正式竣工投产。

接下来，定安将持续抢抓机遇、主动作为，及时协调解决项目推进中存在的难点和堵点问题，确保招商项目招得来、落得下、建得快、发展好，推动项目早开工、早投产、早达效。

数读定安塔岭工业园区发展

2023年

■提出21个为企业纾困措施

■盘活10块低效用地

■园区企业用气价格

由每立方米5.8元降为4.8元

■共招商接洽

北京银河路经贸有限公司等71家企业

■共有南海仁术国际皮肤医院项目等5个项目落地

■共有年产2万吨酱卤食品加工建设项目等8个项目开工

■共有德国香肠加工厂等5个项目正式竣工投产

■园区5家企业

被认定为2023年海南省专精特新中小企业

■园区9家企业获评海南省第一批创新型中小企业

■园区4家企业获评海南省第二批创新型中小企业

制图/孙发强

定安推出一系列 元旦迎新旅文体活动

本报定城12月29日电(记者林芷羽)随着元旦假期临近，定安旅游市场蓄势待发。海南日报记者12月29日从该县旅游和文化广电体育局获悉，元旦期间定安将开展一系列迎新旅文体活动，营造欢乐祥和的节日氛围。

节假日期间，定安将推出“同绘水美家园 共建幸福定安”2024年定安县迎新春健步走活动，让游客可以慢慢品味定安风光；2023环南丽湖自行车赛中将有来自全省各地的骑手齐聚定安文笔峰，带来一场速度与激情碰撞的骑行盛宴；在定安龙湖镇文头岭非遗文化村活动中，游客可以现场观看非遗琼剧画展、体验琼剧非遗手信制作，以及琼剧装扮、琼剧教学等内容。

此外，躬耕者基地元旦跨年亲子活动，定安岭口镇爱情小镇甜蜜集市、南新街集市，2024年“诗意定安”新年诗会公益活动，文笔峰盘古文化旅游区优惠活动，芳香岛优惠活动，海南热带飞禽世界优惠活动，捷浪俱乐部桨板、摩托艇优惠活动，龙门镇大山水塔咖啡、和梅水塔咖啡以及黄竹镇白塘水塔咖啡优惠活动，岭口镇田堆村委会“二八归来”茶馆优惠活动等都将陆续举办。

定安县旅文局相关负责人表示，策划并举办多元化活动，旨在塑造定安独特且鲜明的旅游形象，为市民游客提供更优质的游玩体验，进一步拓展旅游消费热点，推动旅游业的持续高质量发展。

定安强化“六水共治” 专项监督效果

本报讯(记者林芷羽 通讯员吴莹桥)“镇上的三家黑猪养殖场存在沼气池未按规定标准建设和雨污未分流等问题，要立即进行整改，并在5个工作日内将整改落实情况反馈给检查组。”近日，定安县“六水共治”专项监督检查组向龙湖镇“六水共治”工作相关负责人反馈了情况，并要求立行立改。

此前，定安县纪委监委驻该县农业农村局纪检监察组联合县委巡察办和县水务局(县治水办)，主动筛选巡察反馈的“涉水”问题落实整改情况和不规范养殖污染水源等问题，深入该县雷鸣镇和龙湖镇进行专项检查，并现场反馈问题，明确整改要求和时限。

“我们将巡察反馈的25个‘涉水’问题作为‘六水共治’专项监督重要内容，就整改责任、整改措施、整改结果等进行动态跟踪督办。目前，巡察反馈问题已基本完成整改。”定安县纪委监委相关负责人介绍，今年以来，纪检监察组积极探索派驻监督与巡察监督有机融合的工作模式，同题共答，切实提升派驻监督质效。

今年以来，定安县纪委监委“六水共治”专项监督工作领导小组累计发现问题172个，督促整改落实150个，正在整改22个，推动建章立制3个，有效推动责任单位层层压实“六水共治”主体责任。



↑航拍定安县定城镇整洁干净的街道。程守满 摄



定安大力发展林下经济助力乡村振兴 药材能“生财” 林下好“钱”景

■ 本报记者 林芷羽

12月29日，在定安县富文镇九所村，村民许宇国早早地来到自家的槟榔园里劳作。槟榔并不需要他如此操心，林地里穿插种植在槟榔树下的五指毛桃，才需要他倾注更多心血。

“本来都长得一人高了，因为影响到上树摘槟榔，必须要修剪掉一些树枝，不过没关系，不影响根部生长。”许宇国用手比划了一下，示意五指毛桃原本的高度。

为何不关注开花结果，却关注根部？

“我们要的就是它的根。”定安县富文镇九所村党支部书记符燕荣介绍，五指毛桃根部具有较好的药用价值，是定安根据本地资源特色和目标市场需求发展的林下种植中药材之一。

在九所村，像许宇国这样在林下套种五指毛桃的农户有40多户，种植面

积达到95亩。“再过几个月就能收获了，种植满三年的五指毛桃根部品质最好，能卖出好价钱。”许宇国等农户在2021年种下第一批苗，收获指日可待。

长达3年的付出，如何保障收益？“我们和当地企业合作，企业提供种苗，村集体和农户负责栽种。达到要求后企业按市场价收购，此外还按每斤1元的比例支付收益分红，作为村集体资产。”符燕荣说。

符燕荣口中的企业，是11月底刚被认定为2023年度海南省林下经济省级示范基地的海南民润农业科技有限公司。在该公司的加工厂内，一袋袋五指毛桃料包成品已经包装好。而在12小时前，它们还是一根根沾满新鲜泥土的根茎。

清洗、切片、烘干……高塘村村民王胜甲熟练地操作着机器。“在这里干活离家近，一个月工资有4500元。”加工厂内，和王胜甲一样来自周边村的

工人共有6名。

据该公司负责人郑明侠介绍，公司有260亩基地，加工的产品不仅在省内销售，还销往深圳、武汉、北京、成都等外地市场，年产值达到上千万元的同时，每年还能给周边村庄创造2000多人次的临时岗位。

得益于林下经济的不仅是富文镇的农户。据了解，目前定安全县林下种植花卉、菠萝、粽叶等作物面积超1.4万亩；从事林下养殖的农户有1380户，产值近3.5亿元。

“我们坚持林上林下相协同，实现空间价值利用最大化，并把发展林下经济作为促进农民增收的一项重要工作来抓。”定安县林业发展服务中心相关负责人表示，目前定安各类林下经济发展面积达15万亩，接下来将进一步发挥各级林下经济示范基地带动作用，助力乡村振兴。

(本报定城12月29日电)



定安县富文镇九所村林下套种的五指毛桃。通讯员 张博 摄